
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado de 
fecha 12 de septiembre de 2024, realizado presencialmente en la Universidad 
Autónoma de Querétaro. 
 

En modalidad presencial de la Universidad Autónoma de Querétaro de la 

ciudad de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las 10 horas con 16 minutos 

del 12 de septiembre de dos mil veinticuatro, da inicio la Sesión Ordinaria del 

Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 

Querétaro, según el siguiente Orden del Día: 1. Pase de lista. 2. Aprobación 

del acta anterior. 3. Informe de la SIIP. 4. Asuntos de la Dirección de 

Investigación. 5. Asuntos de la Dirección de Innovación. 6. Asuntos de la 

Dirección de Posgrado. 6.1. Presentación y, en su caso, aprobación de la 

reestructuración de la Maestría en Ciencias de la Educación de la Facultad de 

Psicología y Educación. 7. Propuesta del Acuerdo por el cual se regula el 

“conflicto de intereses” en las ceremonias y exámenes de titulación, 

obtención de grado o diploma en la relación sustentante-sínodo. 8. Asuntos 

generales. 

 

1. Pase de lista. 

 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Rectora  

Dra. Oliva Solís Hernández  Secretaria Académica √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala Secretario de Investigación, Innovación y 
Posgrado 

√ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes  

Dra. Pamela Soledad Jiménez 
Draguicevic 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Artes 

√ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto Director de la Facultad de Ciencias Naturales  

Dr. Roberto Augusto Ferriz 
Martínez 

Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Naturales 

√ 

Dra. Vanesa del Carmen Muriel 
Amezcua 

Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 
Sociales 

√ 

Dra. Betsabee Fortanell Trejo Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales 

√ 

Dr. Omar Bautista Hernández Director de la Facultad de Contaduría y 
Administración 

 

Dra. Mónica López Arellano Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Contaduría y Administración 

√ 

Dr. Edgar Pérez González Director de la Facultad de Derecho  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de √ 



Ureta Derecho 

Dra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería  

Dr. Julio César Méndez Ávila  Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Enfermería 

√ 

Dr. José Salvador Arellano 
Rodríguez 

Director de la Facultad de Filosofía √ 

Dr. David Alejandro Vázquez 
Estrada 

Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Filosofía 

√ 

M. en C. José Alejandro Vargas 
Díaz 

Director de la Facultad de Informática √ 

Dra. Ana Marcela Herrera 
Navarro 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Informática 

√ 

Dra. María de la Luz Pérez Rea Directora de la Facultad de Ingeniería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería 

√ 

Dra. María de Lourdes Rico Cruz Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dra. Carmen Dolores Carrillo 
Juárez 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Lenguas y Letras 

√ 

Dr. Rodrigo Miguel González 
Sánchez 

Director de la Facultad de Medicina  

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina 

√ 

Dra. Candi Uribe Pineda Directora de la Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal 
Valenzuela 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Psicología y Educación  

√ 

Dr. José Santos Cruz Director de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Gerardo Nava 
Morales 

Jefe de Investigación y Posgrado de la Facultad 
de Química 

√ 

M. en C. Anghellus Medina 
López 

Director de la Escuela de Bachilleres  

M. en C. Antonio Pérez Martínez Secretario Académico de la Escuela de 
Bachilleres 

 

Dr. Alfredo Rodríguez Cruz Coordinador del Centro de Estudios de 
Educación Media Superior 

 

 
 
Otros asistentes 
 

Nombre Cargo Asistencia 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Directora de Investigación, SIIP √ 



Dr. Alberto de Jesús Pastrana 
Palma 

Director de Innovación, SIIP  

Dr. Juan Alfredo Hernández 
Guerrero 

Director de Posgrado, SIIP √ 

M. en C. Karina Colín Yáñez Coordinadora Administrativa de 
Investigación, SIIP 

√ 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace √ 

Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara Coordinadora Administrativa de 
Innovación 

√ 

Lic. Verónica Vargas Correa Coordinadora de Propiedad 
Intelectual 

√ 

Lic. Alicia Díaz Munguía Coordinadora Administrativa de 
Posgrado 

√ 

M. en AP. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planes y 
Programas Educativos de Posgrado 

√ 

Dr. José Alfredo Olguín Montes Coordinador de Innovación 
Educativa y Mediación Tecnológica  

√ 

Lic. Abiel Jiménez Delgado Coordinado de Divulgación 
Científica, SIIP 

√ 

M. en C. Darío Hurtado Maldonado Director de Servicios Académicos √ 

Dra. Sandra Olimpia Mendoza Díaz Directora de Planeación  

M. en C. Liudmila Castellanos 
Ovando 

Coordinadora de Evaluación de 
Programas Educativos, Dirección de 
Planeación 

 

 

 

2. Aprobación del acta anterior 

 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado - 
 

 
 



Bienvenidos a este Consejo de Investigación y Posgrado correspondiente al mes de 
septiembre. Le damos la bienvenida a nuestra Secretaria Académica, la Dra. Oliva 
Solís. Muchas gracias, doctora, por acompañarnos. Tenemos quórum para iniciar 
en segunda convocatoria. Procederemos con la aprobación del acta anterior que les 
fue debidamente enviada a sus correos electrónicos. ¿Hay alguna observación? De 
no ser así, les pediría por favor manifiesten el sentido de su voto. 
 

Votación para aprobación del acta del mes de septiembre 
 

Votos a favor 
Votos en 

contra 
Abstenciones Total 

19 0 0 19 

 
Les informo que está aprobada por unanimidad con 19 votos a favor. Continuamos 
con el informe de la Secretaría. 
 

3. Informe de la SIIP 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado - 
 

 
 
Les comentamos que se ha logrado la reclasificación de 7 programas de posgrado 
que han ingresado al Sistema Nacional de Posgrados (SNP) de CONAHCYT: la 
Maestría en Gestión Integrada de Cuencas de la Facultad de Ciencias Naturales, la 
Maestría en Arquitectura y la Maestría de Ingeniería de Vías Terrestres y Movilidad 
de la Facultad de Ingeniería y la Maestría en Aprendizaje de la Lengua y las 
Matemáticas de la Facultad de Psicología y Educación. Estos cuatro primeros 
habían perdido la clasificación y se logró recuperarlos a través de una junta con 



CONAHCYT. Y la semana anterior también recibimos la notificación de que hay 3 
nuevos programas que se suman al SNP, que es el Doctorado en Ciencias 
Económico Administrativas de la Facultad de Contaduría y Administración, la 
Maestría en Enseñanza de Estudios Literarios de la Facultad de Lenguas y Letras 
y la Maestría en Comunicación y Cultura Digital de la Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales. Muchas felicidades. 
 

 
 
También, comentarles que Turnitin nos ha notificado que ya está disponible la 
función de detección de escritura con inteligencia artificial. Estará disponible esta 
función a partir del mes de octubre.  

 



 
 
Queremos comentarles que hemos encabezado un programa de transformación 
digital en todos los trámites académico- administrativos que tengan que ver con la 
Secretaría de Investigación, Innovación y Posgrado. Con esta digitalización se 
simplifican tiempos y costos para nuestros compañeros que están en otros campus. 
No tienen que venir a la Secretaría, todo lo pueden hacer en línea y el día de hoy 
queremos presentarles algo que también les habíamos prometido, que es el módulo 
de seguimiento financiero a los proyectos que cuentan con financiamiento en 
nuestra Universidad y que se registran ante esta Secretaría. 

 
 
Tiene 5 ventajas este nuevo módulo, número uno: el responsable técnico puede dar 
seguimiento a sus compras y pagos que ingresó sin la necesidad de acudir al 
administrador de proyectos, es decir, a través del SISPROIN pueden ya consultar 
el estado de todos y cada uno de sus trámites. La segunda ventaja es que no 
necesita que les instalemos un software adicional. También podemos tener un 
historial de compras y pagos para que el responsable técnico lleve un control de sus 
gastos sin depender de los tiempos nuevamente del administrador de proyectos. 
Los responsables técnicos saben cuánto se les asignó y a través de su historial van 
a poder también ir viendo cuánto fue lo que se pagó y cuánto es el recurso que les 
queda para poder hacer una mejor planeación ya en el ejercicio de los proyectos. 
En el punto cuatro, el responsable técnico puede monitorear los tiempos de 
ejecución de todos los involucrados en el proceso y de ser necesario dar 
seguimiento oportuno. Este programa se ha presentado a la Secretaría de Finanzas, 
a la Secretaría Administrativa y a la Secretaría de la Contraloría, quienes 
convocamos la semana pasada para presentarles este nuevo módulo. Y algunas 
iniciativas se van a sumar a este sistema, ahora se tendrán notificaciones, si alguna 
solicitud se rechaza o es necesario que se modifiquen, vamos a tener esas 
notificaciones vía correo electrónico al responsable técnico y al administrador de 



proyectos de la Facultad para que nos ayuden e inmediatamente podamos corregir. 
A continuación, Karina Colín Yáñez nos explicará la interfaz del módulo del 
seguimiento financiero. 
 
M. en C. Karina Colín Yáñez. - Coordinadora Administrativa de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 

 
 
Buenos días a todos. Con este módulo financiero de seguimiento a los proyectos 
dentro de nuestro sistema SISPROIN va a aplicar de nuestras 5 modalidades que 
tenemos para registrar proyectos, cuatro de ellas tienen recursos, ya sea por 
convenio, por convocatoria, por FONFIVE o porque es un recurso propio de la 
Facultad. La única modalidad que queda fuera de este módulo son los proyectos 
que se realizan con carga horaria, la Secretaría será la encargada de asignar el 
programa financiero a cada proyecto que puede registrar. 



 
 
 
 
¿Qué hacemos nosotros? Capturamos dicho proyecto y capturamos la clave del 
investigador o administrador de proyectos que va a dar el seguimiento financiero. 
Eso lo hace la SIIP como administrador para dar visualización de seguimiento 
financiero. ¿Qué visualizarán los investigadores? Bueno, ellos van a visualizar el 
programa financiero que tienen asignado para su proyecto, en qué banco tienen su 
recurso, el título del proyecto del cual están dando seguimiento, el fondo financiero 
que asignó Finanzas y el centro de gasto bajo el cual están trabajando.  
 

 



Así mismo tendrán 2 botones en la columna de acciones donde el investigador o 
administrador podrán ver las solicitudes de gasto que han ejecutado en el SIIA y las 
requisiciones que se han ejecutado. 

 
 
 
 

 
 
Esto es una pantalla de lo que va a ver el investigador. Se podrá observar cuántas 
solicitudes de gasto han hecho con su programa, verán cuántas han ejecutado, bajo 
qué cantidad y en qué estatus están. Entonces, a ustedes investigadores, les 
permite dar seguimiento a las facturas que han metido, cuántas de las que se 



procesaron en el SIIA y en qué estatus están cada una.  

 
¿Qué nos va a permitir el SISPROIN? Se tendrá una acción de visualizar qué hay 
en cada solicitud de gasto. Se va a mostrar un pequeño recuadro que les va a decir 
a qué se refiere cada solicitud, por ejemplo, si es un pago a proveedores, un 
reembolso y la compra material de laboratorio. Les va a ir desplegando qué se 
compró en cada solicitud de gasto.  

 
 
 
Así mismo, ustedes podrán ver un historial de la solicitud de gasto, esto es, van a 
ver la fecha en que la persona que hizo la solicitud de gasto en el SIIA, qué día la 
inició, qué día la autorizó, qué día llegó a Finanzas y qué día Finanzas la pagó. 



 
 
En el caso de las requisiciones, también van a ver un listado de todas las 
requisiciones que se estén ejecutando en su proyecto y podrán ver a detalle que 
hay en esa requisición. Esto es un poco de lo que van a ver a detalle de una 
requisición: el número de ésta, el número de la orden de compra, en qué fecha se 
ejecutó cada una, sí ya llegó a almacén y en qué fecha, si ya se le pagó al proveedor 
y qué día. Esto es como un panorama de lo que nos va a dar este módulo financiero, 
ver fechas de pago, de requisiciones y solicitudes de gasto al alcance del 
investigador. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado - 
 
¿Tienen alguna duda? 
 
Dr. Manuel Gerardo Nava Morales. - Jefe de Investigación y Posgrado de la 
Facultad de Química - 
 
¿Qué tan factible podría ser que se consideraran algunos aspectos de lo que se 
hace en las auditorías? Por ejemplo, hace par de meses tuvimos una y nos pedían 
evidencia fotográfica de que recibimos el producto, actividades que no hacemos 
comúnmente. Entonces a veces nos tenemos que estar inventando información 
para poder cumplir con lo que indica la auditoría, porque querían muchas cosas, 
muchos pasos que no están contemplados ni siquiera aquí. Entonces, ¿qué tan 
factible sea que hagamos esas herramientas que nos puedan ayudar en caso de 
auditorías? Si nos van a pedir el recibo físico de los productos, pues a lo mejor tener 
una casilla para almacenarlo en el sistema, o si la universidad no almacenará ese 
tipo de documentación pues también que se nos informe para que tengamos una 
base para defendernos, porque en esa ocasión la compra fue de 80 mil pesos y 
querían muchas cosas que, desde mi punto de vista, son absurdas y que ninguno 



de los investigadores realmente documenta. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado - 
 
Les pedimos que usen los dos sistemas, el SISPROIN para el registro y procesos 
académicos administrativos de los proyectos y el SIPE que los puedan ir 
retroalimentando, la Contraloría de Finanzas y de la Administrativa están en 
disposición para que de ser necesario se puedan este integrar esos pasos. Lo que 
nosotros buscamos más que integrar pasos es simplificarlos para que se ejecute 
todo el recurso. Porque cuando nos auditan, lo hacen sobre nuestros 
procedimientos y justamente la intención de esta herramienta es el poder medir 
cuánto nos estamos tardando para después hacer una reingeniería de nuestros 
procesos y simplificarlos. Con mucho gusto tomamos sus observaciones, doctor, 
sólo les pedimos que lo empiecen a utilizar y después nos puedan dar 
retroalimentación para ir mejorando.  
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
Me gustaría felicitarlos por la iniciativa, realmente nos hacía mucha falta. Una 
pregunta muy simple, en lo que vi ahorita de las diapositivas no sé si se va viendo 
el saldo remanente de los rubros. 
 
M. en C. Karina Colín Yáñez. - Coordinadora Administrativa de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
No se ve. 
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería - 
 
Mi otra duda es cuando hacemos un cambio de cuenta. La transferencia de 
materiales a becas, por ejemplo, ¿se puede ver? 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado - 
 
Lo tomamos en cuenta, Juan Carlos, para agregarlo. Justo aquí está DITI, los 
invitamos para que escuchen sus recomendaciones me parece importante, 
tomamos nota. Y claro que las podemos ir adjuntando. Algo importante que quisiera 
decirles es que todas estas mejorías se pueden hacer en tiempo real. No es 
necesario suspender el uso del software para tener una nueva actualización, es 
decir, el día de mañana ustedes entran y ven estas nuevas funcionalidades. 
 
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Artes - 
 
Me queda la duda si aplica a los proyectos que se registran por carga horaria.  



 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado - 
 
No, esos son los únicos que no, porque no tienen financiamiento. 
 
Dra. María de la Luz Pérez Rea. - Directora de la Facultad de Ingeniería - 
 
Aparte del investigador, ¿quién más puede ver la parte financiera de un proyecto? 
Porque luego ellos tienen algún problema, no pueden entrar. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado - 
 
Lo pueden ver el responsable técnico y el administrador de proyectos, en el caso 
de, por ejemplo, todos los FONFIVE, nosotros como Secretaría llevamos esa 
administración; en el caso de proyectos con financiamiento externo que se ejecutan 
en las propias Facultades son los administradores de proyectos, y quisiera agregar 
esa pregunta que vamos a convocarlos a la brevedad a todos los administradores 
de proyectos de las Facultades para darles la capacitación del uso del sistema. No 
queremos dejar pasar la oportunidad, y dado que invitamos a DITI para hacerles 
entrega de un reconocimiento, y primero les damos un fuerte aplauso, por favor. 
 
Y quisiera mencionarlos muy rápidamente: Ing. Francisco Enrique Pérez Hernández 
como desarrollador de software, Lic. Miguel Ángel Martínez Bárcenas como analista 
de información, Ing. Claudia Liliana Uribe Vargas como administradora de base de 
datos, Mtro. José Joaquín Aguilar Guerrero como coordinador general de Sistemas 
y un reconocimiento a la Dirección de Innovación y Tecnologías de la Información 
por haber desarrollado el módulo de seguimiento financiero a proyectos de 
investigación de la Secretaría de Investigación, Innovación y Posgrado. Y les 
pedimos que pasen por su reconocimiento. Muchas gracias y, desde luego, que por 
favor extiendan este agradecimiento a Jimmy, a la Dra. Tere Guzmán, quien nos ha 
apoyado en la dirección de DITI. Con esto terminamos el informe de la Secretaría y 
damos paso ahora a lo correspondiente a la Dirección de Investigación.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado -  
 
Buenos días a todas y todos. Vamos a iniciar con los asuntos de la Dirección de 
Investigación. 



 
 
 
 
 
Tenemos para su conocimiento los proyectos que tienen financiamiento interno, en 
este caso de convocatorias emitidas por la Facultad, tenemos un informe final de la 
Facultad de Química. 

 
En relación con los movimientos de proyectos por carga horaria recibimos seis 
movimientos: cuatro registros y dos informes finales.  
 
 



 
 
Vamos a pasar a las votaciones de los proyectos por carga horaria y vamos a iniciar 
con los registros; tenemos cuatro registros, uno de la Facultad de Artes, de la Dra. 
Alejandra Díaz Zepeda; dos de la Facultad de Filosofía, de la Dra. Karen Edith 
Córdova Esparza y el Dr. Carlos Isaac Rivas Vela; y uno de la Facultad de Química, 
de la Dra. María del Carmen Cortez Trejo. 
 

Votación para registro de proyectos por carga horaria 
 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

20 0 0 20 

 
Quedan aprobados los cuatro registros con 20 votos. 



 
 
Tenemos dos informes de carga horaria: uno de la Facultad de Artes, de la Dra. 
Alejandra Díaz Zepeda, y uno de la Facultad de Psicología y Educación, de la Dra. 
Cintli Carolina Carvajal Valenzuela. ¿Hay alguna observación de parte de las 
consejeras y consejeros acerca de estos informes? 
 

Votación de informes finales por carga horaria 
 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

20 0 0 20 

 
Se aprueban estos dos informes finales con 20 votos. 
 



 
 
 
Tenemos para su información también los movimientos que se aprueban.  
 

 
 
Tenemos ya 38 registros de FONFIVE, tres informes de las convocatorias pasadas, 
dos de FONDEC 2021 (Ingeniería y Química) y un FONDEC 2022 (Química). 



 
 
También recibimos dos por convocatoria de fondos externos. Tenemos dos 
registros, uno de la Facultad de Medicina y uno de la Facultad de Química. Estamos 
haciendo énfasis en que estos registros son los que se tienen que estar capturando 
en SISPROIN.  
 

 
 
Y en financiamiento externo por convenio de asignación de recursos, tenemos 
también tres registros que se recibieron: uno de la Facultad de Ciencias Naturales 
y dos de la Facultad de Ingeniería, que también debieron estar capturados en 
SISPROIN. En este sentido, colegas, queremos hacerles énfasis en que nos apoyen 



con el seguimiento de las validaciones de los proyectos. 

 
 
Pensando que el sistema está en prueba, solicitamos que tengamos el OneDrive 
con los documentos y todos los movimientos están completamente respaldados con 
los documentos que nos hiciera llegar. Sin embargo, la mayoría de los registros 
están sin completar en el SISPROIN, solamente tenemos nueve completamente 
capturados y bien de principio a fin, pero el resto de los 46 les falta algo, ya sea la 
validación del jefe de posgrado, de la directora o director, o errores de captura de 
los propios investigadores.  
 

 
 



Entonces vamos a darle seguimiento desde la Secretaría a esos registros que nos 
quedan pendientes para ver si hay alguna duda poderles apoyar, o recordarles nada 
más que tienen que hacer la validación. Hay al menos seis que solamente nos falta 
la validación del director o directora. Entonces tienen hasta el 20 de septiembre para 
que esos registros queden completos en el SISPROIN. Por favor, en lo sucesivo les 
pido que le demos seguimiento porque recuerden que el OneDrive va a estar 
solamente un tiempo para prueba y después si no está capturado, ya no van a pasar 
en el Consejo. 
 
Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Ciencias Naturales - 
 
En relación con los documentos de bioética, no sé si ya están regularizados todos, 
porque hasta este momento hay algunos doctores que no habían recibido su 
documento.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Tenemos, si no mal recuerdo, ocho pendientes de dictamen.  
 
Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Ciencias Naturales - 
 
Ya había platicado contigo respecto a que nosotros hemos estado enviando y 
validando con el formato normal, pero resulta que como jefe de investigación no 
conozco qué subieron los participantes, en este caso de la convocatoria. Yo hago 
mi revisión del documento y lo reviso con la información que tengo. Entonces en 
teoría yo tengo todo en orden, pero resulta que ellos subieron información 
completamente diferente en la convocatoria y se nos regresa. Considero que, para 
poder ser congruentes, deberíamos de tener la misma información. 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
En ese sentido, para aclarar la duda del doctor en relación con los FONFIVE, 
tenemos que verificar que los investigadores suban la misma información del 
proyecto que fue aprobado, porque hemos detectado que a la hora que suben el 
proyecto, cambian la información, colaboradores o alguna otra cosa, 
lamentablemente. Entonces lo que vamos a hacer es que elaboraremos un Drive 
por Facultad con los proyectos FONFIVE que están capturados en la plataforma 
para que tengan acceso a esa información y puedan ustedes comparar que 
realmente es el proyecto que se aprobó. Si los investigadores e investigadoras 
necesitan hacer alguna modificación se permite una vez que estén registrados, 
porque ese fue el proyecto que se aprobó. Una vez que esté registrado, se podrán 
hacer modificaciones, pero sí es necesario que tengan su registro.  
 

Comentado [Ui1]: Favor de verificar este párrafo, 
según recuerdo en esta intervención se hacía alusión a 
los proyectos FONFIVE 

Comentado [AD2R1]: Ya se revisó y así tal cual lo dice 
en el minuto 30:06, si gusta lo podemos verificar con el 
video 



Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. -Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Derecho- 

 
En relación también con los proyectos FONFIVE, tenemos dos casos, en uno ya 
tenemos el proyecto registrado, pero hay necesidad de cambiar uno de los 
estudiantes. En ese sentido, preguntarle el procedimiento que se debe seguir para 
cambio, si es escrito libre o pues ya nos acercamos en lo privado para apoyarnos 
con eso.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Recuerden que en el cambio de los estudiantes no hay tanta complicación porque 
en la misma convocatoria decía que si no se tenía el nombre, se podían dar de alta 
después. Lo vemos, doctora. 
 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. -Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Derecho- 
 
En el otro caso no ha podido tener dictamen favorable de ética, parece que ahí hay 
un tema con la metodología de grupos focales, que es de la Dra. Margarita Cruz, 
¿hasta qué fecha tendría ella para poder regularizar el proyecto? 
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
El Comité sesiona el 20 de septiembre, y tiene todavía el Consejo de octubre para 
registrarse. ¿Hay alguna otra duda? 
 
Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de investigación y Posgrado de la 
Facultad de Informática-   
 
Buenos días, me gustaría solicitar si nos pudieran enviar por parte del Comité de 
Bioética los lineamientos que se tienen en cuanto a la evaluación de los dictámenes.  
 
Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
Sí, en un momento les doy información al respecto, recuerden el flujo de validación 
del SISPROIN. El Jefe de Posgrado tiene que validar, de lo contrario la directora o 
director puede validar, entonces es importante que desde las jefaturas de posgrado 
estén atentos y atentas a que se esté validado para que pueda seguir el flujo 
después del director, luego nosotros validamos en la sesión del Consejo y 
posteriormente, en el Consejo Universitario; hay que seguir el flujo, cuidar que 
estemos atentas y atentos a la validación. 
 



 
 
Y en relación con el Comité de Ética de Investigación, tenemos la primera reunión 
de comités de ética de investigación el viernes 20 de septiembre a las 12:00 horas 
en el Parque Biotecnológico. Ahí están convocados todos los miembros de los 
comités de ética. También están cordialmente invitados jefes y jefas de posgrado, 
directores y directoras. La idea es tener un diálogo y establecer criterios, pues son 
criterios internacionales y nacionales, que son los que se ponen en la mesa para 
evaluación, pero que tengamos criterios comunes en la medida de lo posible en 
todas las Facultades. Esperamos ese día la participación de los miembros de sus 
comités, por favor pasen la voz, ya se les hizo llegar el oficio. 
 

 



 
También como parte de las actividades de la Coordinación de Difusión y Enlace, 
recuerden que se está proponiendo un ciclo de conferencias derivado del Premio 
Alejandrina, y en esta ocasión vamos a contar con la presencia del Dr. Juan Pablo 
Amezquita Sánchez de la Facultad de Ingeniería. Esta charla se va a realizar el 19 
de septiembre en el auditorio de la Escuela de Bachilleres Plantel San Juan del Río, 
está pensada para los chicos y chicas de bachilleres.  
 

 
 
Hemos estado teniendo acercamientos con la Dirección General de Bibliotecas para 
aprovechar los recursos que tenemos disponibles. En este momento está una base 
de datos a prueba que estará disponible hasta el 2 de octubre. Les pedimos por 
favor que la visiten, que inviten a sus estudiantes a acceder a la base de datos. Hay 
un sinfín de materiales que están abiertos en este momento para nuestra 
Universidad. La información se las haremos llegar también por oficio para que lo 
tengan a la mano. Está a prueba para definir institucionalmente si conviene o no 
adquirir esta base de datos o algunas otras que van a estar a prueba también. 



 
 
Y también tenemos el servicio de referencias, está enfocado en las y los 
investigadores. Ahí ustedes pueden acercarse para solicitar el reporte de cita y 
solicitar artículos de difícil acceso. La biblioteca tiene convenios con otras 
bibliotecas de tal manera que, si necesitamos un artículo al que por nuestros 
recursos no tenemos acceso, la biblioteca, a través de los convenios, lo puede 
conseguir con otras bibliotecas y nos los hace llegar. Hay que aprovechar esos 
recursos, están subutilizados, se los hacemos de su conocimiento para que por 
favor lo den a conocer a las y los investigadores de sus Facultades y que podamos 
hacer uso de estos servicios.  
 

 



 
 
También informarles que ya tenemos en puerta el 12º Encuentro de Jóvenes 
Investigadores e Investigadores que, en esta edición por iniciativa del Dr. Toledano, 
lo vamos a abrir más allá de los límites de nuestras fronteras del estado, vamos a 
abrirlo a nivel nacional, los que quieran venir van a ser bienvenidos y vamos a tener 
cuatro modalidades de presentación: ponencia, reels de ciencia, tesis en 3 minutos 
y fotografía científica. La premiación va a estar diferenciada, por niveles educativos 
de licenciatura y posgrado y por áreas de conocimiento, para que compitan en sus 
propias áreas.  Esperamos contar con su participación, ya saben que también les 
vamos a estar solicitando ser jurados o evaluadores.  
 

 
 
 
Y también por parte de la Coordinación de Divulgación Científica se va a realizar el 
taller “La ciencia es un juego: cultura científica y videojuegos”, en conmemoración 
por el Día Internacional de la Cultura Científica, que se conmemora el 28 de 
septiembre. El taller se va a realizar el 27 de septiembre de 10:30 a 12:30 horas en 
este mismo salón, para que inviten a sus estudiantes para que asistan a este taller 
realizado por nuestros compañeros de la Coordinación de Divulgación Científica.  



 
 
También como parte de las actividades de esta Coordinación, vamos a lanzar un 
diagnóstico acerca del panorama de la divulgación científica en la Universidad, y en 
breve les estaremos enviando este formulario para tener un diagnóstico general de 
actividades de divulgación. Dentro del Día Internacional de la divulgación, vamos a 
tener algunas charlas que se las haremos llegar también. Con esta información 
damos por finalizado el informe de la Dirección de Investigación. 
 
Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara. –Coordinadora Administrativa de 
Innovación, Dirección de Investigación y Posgrado-  
 

 



 
Buenos días. Le presentamos las actividades de la Dirección de Innovación. En 
materia de propiedad intelectual, concretamente a signos distintivos, tuvimos que 
ejecutar la renovación de la declaratoria de uso una vez que se adquiere este la 
titularidad, la ley nos obliga a estar declarando el uso de ésta para conservar los 
derechos sobre dicha marca. Y fue el caso de OKU, marca que se llevó a cabo su 
declaratoria de uso.  
 

 
 
En cuanto a registros de derechos de autor, tenemos dentro de la cartera de gestión 
dos programas de cómputo; el de la Facultad de Informática en conjunto con la 
Facultad de Enfermería, se está haciendo la gestión ante el Instituto Nacional de los 
Derechos de Autor para obtener la titularidad de los derechos de dos obras 
catalogadas como programas de cómputo. 



 

 
 
Es importante compartirles que en lo que se refiere a propiedad industrial, 
concretamente, que es atendida por el Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial, 
la Universidad ha sido notificada que se ha recibido la notificación de que le han 
otorgado a la Universidad estos títulos de propiedad industrial. La primera es una 
patente que corresponde a la Facultad de Química. La segunda, que es un modelo 
de utilidad, corresponde a la Facultad de Ingeniería, es decir, estos títulos de 
propiedad industrial, junto con este tercero, que también corresponde a un modelo 
de utilidad por parte de la Facultad de Ingeniería, pasarán a formar parte de los 
activos intangibles en materia de propiedad intelectual de la Universidad.  



 
 
En cuanto a requisitos de forma y fondo, se llevan a cabo concretamente con 
propiedad industrial. En la cartera de gestión tenemos una patente a cargo del Dr. 
Irineo Torres Pacheco, por parte de la Facultad de Ingeniería. Tenemos una 
segunda patente que corresponde al Dr. Joel Mosqueda y al Dr. Diego de la 
Facultad de Ciencias Naturales; y por último, corresponde este proceso a un modelo 
de utilidad a cargo del Dr. Juan Carlos Jáuregui de la Facultad de Ingeniería. Si 
ustedes pueden apreciar en este momento el Instituto nos está requiriendo algunas 
observaciones de forma y fondo y ahí están establecidas las fechas límite que 
tenemos para responder y atender estos requisitos. 
 

 



 
 
También comentarles que se llevó a cabo un programa de incubación con Ángel 
Ventures  en el BLOQUE, que lanzó una convocatoria para poder incubar a la 
primera generación de proyectos de emprendimiento de base tecnológica. La 
Universidad participó con 40 proyectos, de los cuales fueron aceptados el 15 por 
ciento, es decir seis de nuestros proyectos de base tecnológica que corresponden 
a la Facultad de Ingeniería. Dichos proyectos fueron beneficiados con esta 
incubación durante un periodo de seis meses. ¡Muchas felicidades a la Facultad! 
 

 
 
 
También compartirles a ustedes que tuvimos la visita del Secretario de 
Investigación, Innovación y Educación Superior del Gobierno del estado de 
Yucatán, estuvo por aquí visitando las instalaciones de nuestra Universidad y hubo 
oportunidad de poner sobre la mesa una serie de proyectos con un interés 
colaborativo; entre ellos cabe destacar un diagnóstico de capacidades tecnológicas 
con las que cuenta la Universidad. 



 
 
También compartirles a ustedes, como les habíamos estado anunciando, se llevó a 
cabo la segunda edición de nuestro festival Detona Fest Movimiento Emprendedor. 
Alcanzamos en esta edición mil 101 inscritos de las diferentes Facultades de la 
universidad y también del Estado, dado que estuvimos invitando a todas las 
instituciones de educación superior que se quisieran sumar al proyecto, también 
queremos aprovechar el espacio para valorar y agradecer a todas las Facultades 
que se sumaron, creyeron en el proyecto y se sumaron en calidad de colaboradores 
y patrocinadores. Y de manera muy especial en esta ocasión a la Facultad de 
Informática. Muchísimas gracias por haber aceptado ser parte del comité 
organizador y sede de esta edición. 
 

 
 



Y aquí les compartimos algunas imágenes de lo que fueron los principales 
momentos de este de este festival que nos ocupó prácticamente 12 horas. 
 

 
 
Al final del evento tuvimos oportunidad de premiar nueve proyectos.  
 

 
 
Por otro lado, recordar que estamos ofertando una planilla o un catálogo de charlas, 
talleres y conferencias en materia de propiedad intelectual; en esta ocasión, el 
viernes 27 de septiembre vamos a tener un taller solicitado por la Facultad de 
Química para los estudiantes de maestría y doctorado que lleva por nombre 



“Identifica la novedad de tu invención” De nuestra parte sería todo, no sé si tengan 
alguna duda, muchas gracias. 
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado- 
 
Buenos días a todos y todas vamos a pasar con los asuntos de Posgrado. En este 
caso iniciamos con la creación y reestructuración de programas educativos de 
posgrado.  
 

 
 
Tres de ellos están en reestructuración, atendiendo observaciones por parte de las 
coordinaciones: la Especialidad en Familia y Prevención de la Violencia con cambio 
de nomenclatura en Especialidad en Incidencia Familiar de la Facultad de Ciencias 
Políticas y Sociales; en segundo tenemos a la Maestría en Derechos Humanos, de 
la Facultad de Derecho; y la Maestría en Filosofía Contemporánea Aplicada de la 
Facultad de Filosofía. 



 
 
En la siguiente lámina tenemos cuatro programas, todos en revisión por parte de la 
de la Dirección de Posgrado. Tenemos tres en reestructuración y un nuevo 
programa. El primero es el Doctorado en Ingeniería de la Facultad de Ingeniería; la 
Especialidad en Estudios Antropológicos en Sociedades Contemporáneas de la 
Facultad de Filosofía; la Maestría en Retórica, Argumentación Jurídica y Litigación 
Oral de la Facultad de Derecho; y el nuevo programa es la Maestría en Enseñanza 
del Derecho, también de la Facultad de Derecho. 
 

 
 
Pasamos a la acreditación de los programas de posgrado por parte de los CIEES. 



Aquí he de felicitar a las Facultades porque ya han concluido con la autoevaluación 
casi todos los programas.  
 

 
 
Tenemos, de la Facultad de Filosofía, la Especialidad en Ética de las 
Investigaciones, que está en espera de dictamen. Ya pasó por su proceso de 
evaluación la Facultad de Informática su Maestría en Innovación de Entornos 
Virtuales de Enseñanza y Aprendizaje. También de la Facultad de Informática, el 
Doctorado en Innovación en Tecnología Educativa. Y de la Facultad de Psicología 
y Educación, el Doctorado en Educación Multimodal, que este ya tenemos la visita 
de los pares para finales de este mes; y de la Facultad de Artes, tenemos la Maestría 
en Estudios Interdisciplinares en Arte y Humanidades, cuya autoevaluación estaría 
casi completa también felicidades en ese punto. Entonces invitarlos a que se sumen 
a las tareas de los CIEES. Ahorita no tenemos acreditación o evaluación por parte 
de CONAHCYT; entonces los CIEES han sido una buena vía para poder tener 
programas evaluados y programas acreditados, y que en universidades en otros 
países y en México están solicitando, ya que, el que los programas tengan una 
evaluación o acreditación facilita el proceso para tener vínculos de trabajo. 



 
 
 
Por parte del CONAHCYT, ya estamos cerrando el año, afortunadamente tuvimos 
el 100 por ciento de las becas y un poquito más en el primer periodo, y en este 
parece ser que también se va a cumplir con todas las becas de los programas en el 
SNP. Por lo tanto, se lograron los objetivos en este asunto, asimismo, comentarles 
que del 2 al 30 de septiembre es el segundo periodo de registro de matrícula, aplica 
para becas nacionales y especiales para estudios de posgrado 2024. Bien, ahora 
vamos a pasar a lo que refiere con la presentación de programas educativos, en 
este caso será la reestructuración del programa educativo Maestría en Ciencias de 
la Educación de la Facultad de Psicología y Educación, y será presentado por la 
Dra. Felicia Vázquez Bravo. 
 
 
6.1. Presentación y, en su caso, aprobación de la reestructuración de la 
Maestría en ciencias de la Educación de la Facultad de Psicología y 
Educación. 
 



 
 

 
 



 
 

 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 

 
 



 
 
Bien, felicidades por la presentación, ahora procederemos a votar para la 
aprobación de la reestructuración de la Maestría en Ciencias de la Educación.  
 
Votación para aprobación de la Reestructuración de la Maestría en Ciencias 

de la Educación. 
 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

19 0 0 19 

 
Les informo que ha sido aprobada por unanimidad de votos con 19 votos a favor. 
Muchas felicidades. 
 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. - Director de Investigación y Posgrado- 
 



 
 
Pasamos al penúltimo punto en el orden del día, que tiene que ver con el trabajo 
que se realizó en una comisión que se formó en el pasado Consejo de Investigación 
y Posgrado el 15 de agosto, para presentar hoy una propuesta de acuerdo por el 
cual se regula el conflicto de intereses en las ceremonias y exámenes de titulación 
y obtención de grado en la relación sustentante-sínodo. Este documento da pie a 
poder proponer un acuerdo general por el cual se regulan justamente estos 
conflictos de intereses. 
 

 
 
 



El acuerdo que se les hizo llegar vía correo electrónico, y a continuación les 
presento los puntos relevantes: 
 

 
 
Tuvimos dos sesiones ordinarias el 27 de agosto y el 3 de septiembre. Y después 
de recibir la retroalimentación y propuestas de los diferentes miembros de la 
comisión, se dictaminó que se presentara hoy esta propuesta de acuerdo general 
para lo cual está formada de los siguientes puntos: definir qué es el conflicto de 
intereses, cuáles son las causas, los actos académicos en los que se puede incurrir 
y en los que no, que son la mayoría de las ceremonias, dado que el voto que 
emitimos no es un voto aprobado, más bien no se emite un voto, simplemente es 
una ceremonia protocolaria, por lo cual no podría incurrirse en conflicto de interés. 
Las sanciones se mencionan en el artículo 281 del Estatuto orgánico, que es 
simplemente que se analice caso por caso en cuanto a las conductas graves, 
sancionables y posibles sanciones, y al final cerramos con que debe de haber una 
declaratoria de conflicto de intereses, es decir, si nos están proponiendo el formar 
parte de un sínodo y nosotros tenemos algún conflicto de interés, debemos 
declararlo. Quisiera comentarles que en caso de que se apruebe este documento, 
nosotros estaríamos remitiéndolo a la Secretaría Académica para que se considere 
su aprobación en la Comisión de Asuntos Académicos del H. Consejo Universitario. 
El documento lo tienen en sus correos. Muchas gracias a todos los que participaron 
en la elaboración de este documento. ¿Hay alguna observación?  
 
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. – Jefa de Investigación y 
Posgrado, Facultad de Artes- 
 
Gracias, primero he de felicitar a cada uno de los miembros, como bien nombró el 
Dr. Toledano, para crear esta propuesta. La primera duda que a mí me surgió y 
ofrezco una disculpa porque a lo mejor todo el mundo sabe a qué se refiere, pero 



yo no le terminé de entender cuando hablan de los intereses familiares en cuarto 
grado y por afinidad en segundo grado. A mí lo de afinidad no me queda claro, ¿qué 
significa relación de afinidad? 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Claro, la consanguinidad es hasta los abuelos. Cuando hay un lazo de sangre de la 
afinidad es por la familia política: cónyuge, esposa, pareja y demás.  
 
Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. – Jefa de Investigación y 
Posgrado, Facultad de Artes- 
 
Bueno, a lo mejor sí se pudiera poner entre paréntesis para aclarar a qué se refieren 
con lo de la afinidad. Porque es muy abierto esto de afinidad. Y la otra pregunta es 
si es solamente dirección y codirección de tesis. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Aplica para todo el sínodo. Aquí están parte de los miembros de esta comisión y 
adelante. Si existe alguna duda, pues siéntanse libres de tomar el micrófono para 
explicar algunas dudas. 
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. – Jefe de investigación y Posgrado, Facultad 
de Ingeniería- 
 
Quisiera reforzar una parte que no está a lo mejor tan obvia, que consiste en que 
cada Facultad deberá emitir un documento en el que tanto el director de tesis, como 
el alumno, se comprometen a cumplir con estos lineamientos de interés y a cumplir 
en tiempo y forma con el plan de estudios, que esa fue una de las discusiones más 
fuertes, cambia en la naturaleza de cada escuela o de cada Facultad. Sin embargo, 
debe quedar muy claro en el documento por eso, quería yo aclarar. Para poder tener 
un elemento de sanción, entonces se tienen que comprometer por escrito a que se 
apegan a los lineamientos que se están aprobando.  
 
Dra. Candi Uribe Pineda. – Directora de la Facultad de Psicología y Educación-  
 
Bueno, mi duda tiene que ver con el numeral 3, dice la enemistad manifiesta 
preexistencia de conflictos. Mi pregunta es, ¿cómo vamos a objetivar ese punto?  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Si no se declara es muy complicado de ejecutarse, porque como comentaba el Dr. 
Juan Carlos, la Comisión no quiso dar un paso más allá de proponer un formato 
adicional, porque hay Facultades que ya lo tienen en la designación. Entonces 
simplemente en la declaratoria señala:  
 
“Se deberá declarar el conflicto de intereses en todas las situaciones que se 



encuadren en las causas señaladas. La declaración servirá para efecto de que la 
Unidad Académica correspondiente tome las medidas para evitar que no se pierda 
la objetividad y establecerá los mecanismos y formatos respectivos”. 
 
Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Filosofía- 
 
Una observación en relación con el proceso. Si se fijan, el objeto de la propuesta es 
el momento culminante de todo un proceso que usualmente son dos o cuatro años 
para la titulación. En muchos de los programas, el registro del protocolo sucede en 
el primer semestre, entonces habrá que contemplar cuál es el proceso y cuál es el 
momento, porque si un estudiante trabajó durante cuatro semestres con un director 
donde no ha firmado todos estos elementos, pues va a generar otra controversia, 
porque entonces, ¿cómo se desliga de esa relación que ya hubo en vínculo 
académico de dirección de tesis? Entonces aquí me parece que habría que estudiar 
bien desde qué momento puede ser vinculante este posible acuerdo. Sí tenemos 
formato de registro de protocolo y después el tema de las cartas de firma del director 
de tesis. Y el último momento termina siendo ya la titulación, entonces creo que ahí 
habría que reflexionar justo el momento idóneo. 
 
Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. – Jefe de investigación y Posgrado, Facultad 
de Ingeniería - 
 
Considero que es un punto importante el que dices, Alex. Pero no quisimos dejarlo 
fijo, sino que cada Facultad defina en qué momento se firma esa declaratoria. La 
sugerencia es que sea en el momento en que se le asigna el director de tesis, que 
es normalmente cuando hacen su protocolo, en lo particular en ingeniería estamos 
proponiendo que ese documento vaya anexo al registro de protocolo que 
mandamos a investigación y posgrado para que ya quede un precedente.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Complementando esa idea, en el inciso C, se establece: “Puede existir conflicto de 
intereses al momento de designación o nombramiento de la persona, directora o 
codirectora o al momento de designación o nombramiento del sínodo”. Es decir, 
esto es un proceso anterior que, como dice el Dr. Juan Carlos, no quisimos 
establecer un momento en particular porque cada una de las Facultades lo realiza, 
de acuerdo con sus procedimientos, pero sí se considera que puede ser que al inicio 
no se vio ese conflicto de interés, pero al final de este ya lo hubiese. Entonces 
también por eso recalcamos este punto de que la declaratoria de conflicto de interés 
este es importante que se pueda realizar.  
 
Dr. José Santos Cruz. – Director de la Facultad de Química - 
 
Me queda la duda, simplemente si existe un conflicto de interés hacen la declaratoria 
y ya pueden estar en el sínodo y ese conflicto de interés sigue existiendo. 
 



Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Si en esa declaratoria hay conflicto de interés, entonces la Unidad Académica puede 
delegar esa relación con el estudiante.  
 
Dr. José Santos Cruz. – Director de la Facultad de Química – 
 
Es que aquí está la otra cuestión que tenemos en la Facultad de Química, no sé si 
sea ajena a las demás Facultades: tenemos muchos Cuerpos Académicos en los 
cuales hay esposos, entonces ellos nunca van a poder participar. Si nunca pueden 
participar, entonces allí el Cuerpo Académico se va a debilitar.  
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Justamente analizamos esos casos porque sí pasa en varias Facultades y por eso 
este acuerdo sólo trata de regular la relación estudiante-sínodo. Lo que sí quedamos 
en la Comisión es que tendríamos que seguir sesionando justamente, porque por 
un lado PRODEP nos dice debe tener a sus Cuerpos Académicos con productos 
conjuntos y tenemos el caso de profesores que tienen ciertas afinidades, no nada 
más los esposos, hermanos y demás que forman parte de un símil. Entonces eso 
quedó de analizarse en una siguiente reunión. 
 
Dr. Manuel Gerardo Nava Morales. – Jefe de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Química- 
 
Me gustaría que se revisara y, de ser posible, que se cambiara el título o el nombre 
considerando algo en términos de prevenir, evitar el conflicto de interés, porque si 
no implica que seguimos trabajando en conflicto de interés, pero regulado.  
 
Dr. José Salvador Arellano Rodríguez. – Director de la Facultad de Filosofía-   
 
Una observación: la palabra se suele utilizar en singular, conflicto de interés. Y sí, 
tenía la connotación de regulación en tanto pudiera llevar alguna maniobra para que 
un conflicto de interés sea viable. Entonces sí, más bien sería prohibitivo, pues el 
conflicto de interés atenta contra la integridad científica, y además es un principio 
de ética básico. Entonces hay que evitarlo. No es cuestión de regularlo. 
 
Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. – Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Derecho-  
 
La palabra regulación en el Derecho es la matriz de la actuación de la norma jurídica, 
es decir, toda la norma se crea para regular, caigas o no caigas en el supuesto de 
ley; la norma es una disposición que para todo aquel que encuadre en esta norma 
se le va a aplicar y al que no encuadre en esa norma pues no le aplica no, salvo 
que haya una disposición expresa de excepción. Por ejemplo, nuestro Código Penal 
regula el homicidio, pero no quiere decir que todos seamos homicidas, es para 
todos, si es que caes, en ese supuesto, etimológicamente no sería incorrecto 



ponerle el término regular, pero sí, pues queda al arbitrio del Consejo lo que 
consideran en términos de imagen mejor. En términos jurídicos no tiene problema 
esa cuestión. Ahora, otra práctica que se ha hecho en el sistema nacional 
anticorrupción se utiliza el prefijo “anti” para regular una conducta; entonces, los 
criterios para regular las violaciones a la integridad científica y entre paréntesis 
“conflicto de interés”, podría ser. Utilizar la palabra regulación no implica que todos 
los casos sean así. 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Gracias, doctora. Sí fue una sugerencia de los juristas que se pusiera la palabra 
regular, así como los términos de consanguinidad y afinidad que preguntaba la 
doctora, son ya términos jurídicos que tenemos. La intención también es dar vista a 
la Dirección de Asuntos Legislativos para que, en la medida de lo posible, se pueda 
ir integrando a la legislación universitaria. Si les parece bien, procederemos a la 
votación. 
 

Votación para aprobación del Acuerdo general por el cual se regula el 
“conflicto de intereses” en las ceremonias y exámenes de titulación, 

obtención de grado o diploma en la relación sustentante-sínodo 
 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

18 0 1 18 

 
Se aprueba por mayoría y lo turnaremos a la Secretaría Académica, se lo estaremos 
haciendo llegar, Dra. Oliva, y al Abogado General para que se turne a la Comisión 
de Asuntos Académicos. 
 
 
Listado de proyectos HCU 
 

 
PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

 
I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 
 

 
Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Degradación electroquímica de glifosato en 
agua utilizando electrodos carbonosos. 

Dr. Josué Daniel 
García Espinoza 

Luis Arturo Godínez Mora-Tovar, 
Gustavo Acosta Santoyo, José de 
Jesús Treviño Reséndez 

FQU-2023-09 
Mayo, 2023 / 
Abril, 2024 

Química Somos 
Todos 2023 
$50,000 

Química 

 
 
I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 
 
Registros (4) 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 
Corporalidades posthumanas, animalidad y 
discapacidad. Una aproximación desde los estudios 
feministas de la discapacidad 

Dra. Alejandra Díaz 
Zepeda 

 
Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Artes 

2 
Análisis interdisciplinario sobre las violencias 
ejercidas hacia mujeres y niñas: formas de 
expresión, representación y respuesta 

Dra. Karen Edith Córdova 
Esparza 

Adriana Terven Salinas, Elvia Izel Landaverde 
Romero 

Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Filosofía 

3 
Evaluación tecno-funcional, nutrimental y 
gastronómica de insectos comestibles presentes en 
el estado de Querétaro 

Dr. Carlos Isac Rivas Vela 
Aaron Kuri García, Emmanuel Martínez Díaz, 
María Eugenia Barbosa Ortega 

Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Filosofía 

4 

Desarrollo de perlas de hidrogel por extrusión y 
gelificación electrostática a partir de mezclas de 
aislado proteico de amaranto/aislado proteico de 
suero y goma xantana para la encapsulación de un 
extracto fenólico de pulpa de café 

Dra. María del Carmen 
Cortez Trejo 

Sandra Olimpia Mendoza Díaz, Silvia Lorena 
Amaya Llano, Adolfo Castañeda Salazar 

Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Química 

 
Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 Narrativas críticas sobre discapacidad en Latinoamérica. 
Dra. Alejandra Díaz 
Zepeda 

  FAR-2023-02 
Mayo, 2023 / 
Octubre, 2024 

Artes 

2 
Exploración de los factores que influyen en la eficiencia de 
la PCIT en los síntomas característicos del TDAH. 

Dra. Cintli Carolina 
Carbajal Valenzuela 

  FPS-2023-02 
Marzo, 2023 / 
Agosto, 2024 

Psicología y 
Educación 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ (FOFI-FONDEC-FONFIVE) 

Registros (38) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Comunidades bacterianas asociadas a las 
hojas y su efecto sobre el desempeño de 
insectos plaga. 

Dra. Etzel Garrido 
Espinosa 

Roberto Carlos Alvarez Martínez 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ciencias Naturales, Biología 

2 

La neuroinflamación asociada a obesidad 
mejora por el tratamiento con hoja de frijol a 
través de la inhibición de las desacetilasas de 
histonas y NFkB 
 

Dra. Santiaga 
Marisela Ahumada 
Solórzano 

Carmen Mejía Vázquez, Mónica 
Martínez Pacheco, Minerva Ramos 
Gómez 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $91,800 

Ciencias Naturales, Biología 

3 

Efecto antiproliferativo de diferentes extractos 
de plantas comestibles nativas de México en 
células de adenocarcinoma de colon SW480 
humano. 

Dr. Jorge Luis 
Chávez Servín 

Angel Félix Vargas Madriz, Aarón Kuri 
García, Roberto Augusto Ferriz 
Martínez, Carlos Saldaña Gutiérrez, Iza 
Fernanda Pérez Ramírez, Iván Luzardo 
Ocampo 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $120,000 

Ciencias Naturales, Biología 

4 
Indicadores ESG y desempeño de las 
empresas latinoamericanas. 

Dra. Rosa Beatriz 
Rosas Rodríguez 

Enrique Leonardo Kato Vidal, Alejandra 
Elizabeth Urbiola Solís 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $59,500 

Contaduría y Administración 

5 

Modelación numérica de la administración de 
activos financieros en los fondos de 
pensiones con métodos estocásticos  
 

Dra. Denise Gómez 
Hernández 

Michael Demmler 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $92,000 

Contaduría y Administración 

6 
Continuidad oralidad-escritura. Un 
acercamiento interdisciplinario a las 
literaturas indígenas. 

Dra. Luz María Lepe 
Lira 

Ana D. Alonso Ortiz, Mará de Jesús 
Selene Hernández Gómez, Paul J. 
Worley 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $120,000 

Filosofía 

7 
Software de microservicios para el 
diagnóstico automático de glaucoma en 
imágenes de fondo de ojo 

Dr. Saúl Tovar 
Arriaga 

Gendry Alfonso Francia, Jesús Carlos 
Pedraza Ortega, Marco Antonio Aceves 
Fernández, Juan Manuel Ramos 
Arreguín 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ingeniería 

8 

Evaluación de la respuesta adaptativa y de 
los mecanismos de defensa de hortalizas a 
condiciones de estrés abiótico por 
nanofertilizantes 

Dra. Karen Esquivel 
Escalante 

Ana Angélica Feregrino Pérez, José 
Antonio Cervantes Chávez, Luis 
Escobar Alarcón 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $100,980 

Ingeniería 

9 
Desarrollo e implementación de un sistema 
solar sustentable para la producción de 
trucha arcoíris (Oncorhynchus mykiis) 

Mtro. Reynaldo 
Hernández 
Maldonado 

Adán Mercado Luna, J. Jesús de 
Santiago Pérez, Carlos Alberto Murillo 
Cárdenas, Karla Nicol Hernández 
Puente 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $72,250 

Ingeniería 

10 

Incremento de producción de aceite esencial 
en cultivo de albahaca mediante sistema de 
iluminación con longitudes de onda 
específicas. 

Dr. Humberto 
Aguirre Becerra 

Ana Angélica Feregrino Pérez, Juan 
Fernando García Trejo, Benito Parra 
Pacheco, Cristina Vázquez Hernández 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $101,830 

Ingeniería 

11 
Desarrollo de tecnologías emergentes para el 
diagnóstico y prognosis de lesiones 
deportivas en miembros inferiores. 

Dr. Irving Armando 
Cruz Albarrán 

Arely Guadalupe Morales Hernández, 
Dr. Julio César Méndez Avila, Mayra 
Patricia González Hernández, José 
Ignacio Priego Quesada, Luis, Alberto 
Morales Hernández, Juan Primo 
Benítez Rangel, Carlos Andrés Pérez 
Ramírez, Emmanuel Reséndiz Ochoa, 
Andrés Emilio Hurtado Pérez  

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $216,450 

Ingeniería 

12 

Estudio comparativo del uso de 
nanopartículas de Fe en el crecimiento de 
Beta vulgaris: síntesis y evaluación de 
efectos. 

Dr. Luis Alejandro 
Martínez Chávez 

Karen Esquivel Escalante, Ana 
Angélica Feregrino Pérez 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $101,150 

Ingeniería 

13 
Ecotonos urbanos y rurales. Prospectivas 
para el ordenamiento territorial sostenible del 
paisaje de Concá, Querétaro. 

Dr. Miguel Angel 
Bartorila 

Eduardo Luna Sánchez, Reina Loredo 
Cansino, Esther Magos Carrillo, Mayra 
Juliana Chávez Alcalá, Marcela Quiroz 
Sodi, Iván Gómez Sánchez, José Javier 
Alayón González, Laura Maricela 
Noguez Dávila, José Antonio Carvajal 
Galván 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $237,700 

Ingeniería 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

14 
Análisis del perfil nutrimental y microbiota del 
suelo de origen del chile como una 
herramienta para la agroecología. 

Da. Samantha de 
Jesús Rivero 
Montejo 

Irineo Torres Pacheco, Marcela Vargas 
Hernández, Israel Macías Bobadilla 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $74,800 

Ingeniería 

15 
Efecto hormético de Nanomateriales en el 
proceso germinativo. 

Dra. Ana Angélica 
Feregrino Pérez 

Karen Esquivel Escalante, Claudia 
Elena Pérez García 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $101,150 

Ingeniería 

16 

Efecto del suero de leche y la magnetita en la 
producción de biogás en biodigestores con 
estiércol de vaca. 
 

Dr. Enrique Rico 
García 

Genaro Martín Soto Zarazúa, Irineo 
Torres Pacheco, Gerardo Ramón 
Guevara González, Adrián Esteban 
Ortega Torres, Juan Francisco Pérez 
Robles 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ingeniería 

17 
Inmovilización de bacterias promotoras de 
crecimiento vegetal en sistemas nano y 
microestructurados. 

Dr. Genaro Martín 
Soto Zarazúa 

Priscila Saraí Flores Aguilar, Manuel 
Toledano Ayala, Edgar Alejandro Rivas 
Araiza, Gonzalo Macías Bobadillas, 
Betsie Martínez Cano 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ingeniería 

18 

Procesamiento de imágenes e inteligencia 
artificial para reducción de ruido en 
reconstrucción 3D por perfilometría de 
cambio de fase. 

Dr. Jesús Carlos 
Pedraza Ortega 

Juan Manuel Ramos Arreguín, Marco 
Antonio Aceves Fernández, Efrén 
Gorrostieta Hurtado, Saúl Tovar 
Arriaga, Leonardo Barriga Rodríguez, 
Luis Rogelio Román Rivera 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $87,000 

Ingeniería 

19 
Conflictos en el aprendizaje de las nociones 
centrales del Cálculo en alumnos de 
Ingeniería. 

Dr. Víctor Larios 
Osorio 

Angélica Rosario Jiménez Sánchez, 
Rosa Elvira Páez Murillo, Luis Roberto 
Pino Fan 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $37,570 

Ingeniería 

20 

Inducción de la muda precopulatoria del 
langostino nativo a la Reserva de la Biosfera 
Sierra Gorda (Macrobrachium carcinus) en 
un sistema de recirculación acuícola. 

Dr. Guillermo 
Abraham Peña 
Herrejón 

 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 

Ingeniería 

21 
Análisis sociolingüístico del discurso en el 
español de Querétaro. 

Dra. Juliana de la 
Mora Gutiérrez 

Asela Reig Alamill 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $79,050 

Lenguas y Letras 

22 
Arquetipos, resistencia y reapropiaciones: 
brujas, posesas y monstruas en la literatura 
hispanoamericana. 

Dra. Silvia Ruiz 
Tresgallo 

 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $85,000 

Lenguas y Letras 

23 Habla reportada en miahuateco. 
Dr. Mario Ulises 
Hernández Luna 

Juliana de la Mora Gutiérrez, Rosemary 
G. Beam de Azcona 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $100,470 

Lenguas y Letras 

24 

Desarrollo del lenguaje académico de 
estudiantes universitarios con formación en 
inglés como lengua extranjera (LE). 
 

Dra. Brenda Vargas 
Vega 

Douglas Santos Murillo, Selene Maya 
Ruiz 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $34,935 

Lenguas y Letras 

25 

Invisibilización de las niñeces. Discursos 
adultos en relación con la participación de las 
niñas y los niños. 
 

Dra. Azucena de la 
Concepción Ochoa 
Cervantes 

Pamela Garbus, Cintli Carolina Carbajal 
Valenzuela, María Beatriz Greco 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $85,000 

Psicología y Educación  

26 

Cuantificación de marcadores químicos y 
farmacológicos y desarrollo de una 
formulación farmacéutica autoemulsionante a 
partir de las hojas de Crataegus rosei Eggl. 
(Rosaseae), y estudio de su estabilidad a 
largo plazo y su efecto antihipertensivo 

Dr. Bah Mamadou 
Moustapha 

Carlos Tomás Quirino Barreda, César 
Ibarra Alvarado, Eloy Rodríguez de 
León 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $93,500 

Química 

27 
Enzima Inmovilizada en un Soporte Híbrido 
Fotocatalítico Magnético para la Degradación 
del Colorantes en Agua 

Dr. Aldo Amaro 
Reyes 

 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

28 

Efecto de la suplementación con un 
ingrediente de cacao sobre la regulación 
molecular del reloj biológico en un modelo 
murino desincronizado por dieta alta en 
grasas. 

Dra. Rocío Campos 
Vega 

Manuel Miranda Anaya, Marcela 
Gaytán Martínez 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

29 

Perfil de compuestos fitoquímicos, capacidad 
antioxidante y almidón resistente en una 
bebida tradicional mexicana elaborada a 
partir de maíz (Zea mays) nixtamalizado y 
fermentado. 

Dra. Marcela Gaytán 
Martínez 

Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña, 
María del Mar Villamiel Guerra 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $85,000 

Química 

30 

Desarrollo de una prueba rápida de FABP4 
para el diagnóstico oportuno de diabetes 
mellitus gestacional en mujeres mexicanas, 
evaluando su aplicabilidad ante la presencia 
de factores de riesgo. 

Dra. Iza Fernanda 
Pérez Ramírez 

David Gustavo García Gutiérrez, José 
Antonio Enciso Moreno, Ernesto López 
Ramos, Evelyn Rentería Regalado 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

31 

Desarrollo de un queso análogo untable a 
partir de proteína de leche y proteína vegetal 
sometida a un tratamiento de ultrasonidos de 
alta densidad. 

Dra. Karina Cruz 
Aldaco 

Lucía Guadalupe Abadía García, Mara 
Esthela González Mendoza, Beneranda 
Murua Pagola 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

32 

Biocatalizadores activados por un campo 
eléctrico: transferencia de masa mejorada y 
la degradación de hidrocarburos del 
Municipio de Pedro Escobedo en un 
biorreactor air-lift. 

Dra. Dulce María 
Palmerín Carreño 

Marcela Méndez Tovar, María del 
Carmen González López, Lineth 
Juliana Vega Rojas, Dulce Celeste 
López Díaz, Montserrat Escamilla 
García, Rodrigo Melgarejo Torres 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

33 

Caracterización hidrodinámica y de 
transferencia de masa de un reactor 
electroquímico acoplado a un sistema de 
cavitación enfocado al tratamiento de aguas 
grises. 

Dr. Josué Daniel 
García Espinoza 

Luis Arturo Godínez Mora-Tovar, José 
de Jesús Treviño Reséndez, Gustavo 
Acosta Santoyo 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

34 
Desarrollo de fibras de ZnO fabricadas por la 
técnica de electrohilado con potencial 
aplicación en dispositivos fotovoltaicos. 

Dra. Aime Margarita 
Gutiérrez Peralta 

Claudia Elena Pérez García, Francisco 
Javier de Moure Flores 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

35 

Estudio sobre las interacciones 
fisicoquímicas de adsorción entre redes 
poliméricas de EMA-co-VCL interpenetradas 
por PANI con cationes metálicos para 
aplicaciones de sensado ambiental. 

Dr. Angel Ramón 
Hernández Martínez 

Julio Armando de Lira Flores, Francisco 
Quintanilla Guerrero 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $71,400 

Química 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

36 

Análisis metabolómico de la etapa fenológica 
y la adición de elicitores biológicos para el 
cultivo sustentable de H. longipes y obtención 
de formulaciones novedosas para el 
desarrollo de fitomedicamentos 
antihipertensivos y analgésico elaborados a 
partir de esta especie vegetal. 

Dra. María Alejandra 
Rojas Molina 

César Ibarra Alvarado, Juana Isela 
Rojas Molina, Mamadou Moustapha 
Bah Diallo, Ramón Gerardo Guevara 
Guevara González, Irineo Torres 
Pacheco, Francisco Xavier Luna 
Vázquez, Nuria Esturau Escofet, 
Eduardo Rodríguez de San Miuel 
Guerrero, Josué D. Mota Morales, 
Dailenys Marrero Morfa, David 
Mecerreyes 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $225,000 

Química 

37 

Evaluación del efecto de la suplementación 
de calcio con microesferas biopoliméricas en 
la salud ósea de ratas ovariectomizadas 
como modelo de osteoporosis. 

Dra. Juana Isela 
Rojas Molina 

Alejandra Rojas Molina, Elsa Gutiérrez 
Cortez, Ezequiel Hernández Becerra, 
Mario Enrique Rodríguez García, 
Carlos Tomás Quirino Barreda 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

38 
"Efecto de la fructosa sobre mecanismos pro-
inflamatorios y metabolismo de lípidos en 
macrófagos RAW 264.7 bajo hiperglicemia". 

Dra. Minerva Ramos 
Gómez 

Josué Manríquez Núñez, Rosalía 
Reynoso Camacho, Iza Fernanda 
Pérez Ramírez 

Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $94,864 

Química 

 
 

Informes Finales (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Desarrollo de un sistema de administración 
intranasal basado en nanopartículas de 
quitosano para Quivax 17.4: un candidato 
vacunal contra el Covid-19. 

Dr. Héctor Paul 
Reyes Pool 

Juan Joel Mosqueda Gualito, 
Rodrigo Rafael Velázquez Castillo, 
Vanessa Vallejo Becerra, Diego 
Josimar Hernández Silva 

FIN-2021-32 
Septiembre, 2021 
/ Marzo, 2023  

FONDEC-UAQ 
2021 $120,000 

Ingeniería 

2 

Evaluación del uso de almidón modificado de 
haba en la microencapsulación de 
Lactobacillus rhamnosus GG para su 
incorporación en salchica cocida. 

Dra. Silvia Lorena 
Amaya Llano 

Eduardo Castaño Tostado FCQ-2021-28 
Septiembre, 2021 
/ Marzo, 2023  

FONDEC-UAQ 
2021 $ 120,000 

Química 

3 

Efecto del consumo de pistache (Pistacia 
vera L.) sobre la actividad locomotora 
circadiana y la regulación molecular del reloj 
circadiano en leucocitos circulantes de 
adultos con sobrepeso. 

Dra. Rocío Campos 
Vega 

Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña FQU-2023-01 
Septiembre, 2022 
/ Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 
2022 $120,000 

Química 

 
 
 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 
 
II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 
 
Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Análisis in silico e in vitro de moléculas con 
potencial uso de anticonceptivos masculinos 
reversibles sobre la funcionalidad del 
espermatozoide humano 

Dra. Ana Alicia 
Sánchez Tusie 

 
Julio, 2024 / 
Diciembre, 2026 

CONAHCyT – 
Ciencia de Frontera 
2023-2024 
$1,300,000 

Medicina 

 
 
II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

 
Registros (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Validación del sistema de cribaje y de 
seguimiento de Accexible para depresión y 
ansiedad en el entorno del alumnado de la 
Universidad Autónoma de Querétaro. 

Dra. Olga Patricia 
García Obregón 

Pamela Garbus, Beatríz Adriana Aguilar 
Galarza, María del Carmen Caamaño 
Pérez, Dolores Ronquillo González, Cintli 
Carolina Carbajal Valenzuela, Azucena de 
la Concepción Ochoa Cervantes, Jorge 
Luis Rosado Loría, Fernando Wagner 

Junio, 2024 / 
Agosto, 2025 

Fundación 
Mexicana para la 
salud $15,000 

Ciencias Naturales, Nutrición 

2 
Análisis espacio-temporal de datos hidro-
climatológicos en el estado de Querétaro 
2012-2026. 

Dr. Martín Alfonso 
Gutiérrez López 

Verónica Leyva Picazo, Enrique Montoya 
Morado, Ofelia Ocampo Jaramillo, José 
Antonio Romero Fuentes 

Enero, 2024 / 
Diciembre, 
2026 

Empresa Aqua 
Soft S.A. de C.V. 
$60,000 

Ingeniería 

3 
Configuración (Geoestadística) de micro-
pozos de infiltración para promover la 
humedad del suelo. 

Dr. Martín Alfonso 
Gutiérrez López 

Verónica Leyva Picazo, Enrique Montoya 
Morado, Ofelia Ocampo Jaramillo, José 
Antonio Romero Fuentes 

Abril, 2024 / 
Septiembre, 
2024 

Instituto de 
Ecología y cambio 
climático 
Municipio de 
Querétaro 
$85,000 

Ingeniería 

 
 

 
Proyectos validación SISPROIN 
 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 
 
 

 
I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 
 
Registros (4) 



No. Proyecto Responsable Clave Inicio/Término Facultad 

1 
Corporalidades posthumanas, animalidad y 
discapacidad. Una aproximación desde los estudios 
feministas de la discapacidad 

Dra. Alejandra Díaz 
Zepeda 

11979 
Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Artes 

2 
Análisis interdisciplinario sobre las violencias 
ejercidas hacia mujeres y niñas: formas de 
expresión, representación y respuesta 

Dra. Karen Edith Córdova 
Esparza 

20044 
Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Filosofía 

3 
Evaluación tecno-funcional, nutrimental y 
gastronómica de insectos comestibles presentes en 
el estado de Querétaro 

Dr. Carlos Isac Rivas Vela 20038 
Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Filosofía 

4 

Desarrollo de perlas de hidrogel por extrusión y 
gelificación electrostática a partir de mezclas de 
aislado proteico de amaranto/aislado proteico de 
suero y goma xantana para la encapsulación de un 
extracto fenólico de pulpa de café 

Dra. María del Carmen 
Cortez Trejo 

19268 
Septiembre, 2024 
/ Febrero, 2026 

Química 

 
 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ (FOFI-FONDEC-FONFIVE) 

Registros (38) 

No. Proyecto Responsable Clave Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
Comunidades bacterianas asociadas a las 
hojas y su efecto sobre el desempeño de 
insectos plaga. 

Dra. Etzel Garrido 
Espinosa 

15303 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ciencias Naturales, Biología 

2 

La neuroinflamación asociada a obesidad 
mejora por el tratamiento con hoja de frijol a 
través de la inhibición de las desacetilasas de 
histonas y NFkB 
 

Dra. Santiaga 
Marisela Ahumada 
Solórzano 

8952 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $91,800 

Ciencias Naturales, Biología 

3 

Efecto antiproliferativo de diferentes extractos 
de plantas comestibles nativas de México en 
células de adenocarcinoma de colon SW480 
humano. 

Dr. Jorge Luis 
Chávez Servín 

9385 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $120,000 

Ciencias Naturales, Biología 

4 
Indicadores ESG y desempeño de las 
empresas latinoamericanas. 

Dra. Rosa Beatriz 
Rosas Rodríguez 

15389 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $59,500 

Contaduría y Administración 

5 

Modelación numérica de la administración de 
activos financieros en los fondos de 
pensiones con métodos estocásticos  
 

Dra. Denise Gómez 
Hernández 

9197 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $92,000 

Contaduría y Administración 

6 
Continuidad oralidad-escritura. Un 
acercamiento interdisciplinario a las 
literaturas indígenas. 

Dra. Luz María Lepe 
Lira 

8270 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $120,000 

Filosofía 

7 
Software de microservicios para el 
diagnóstico automático de glaucoma en 
imágenes de fondo de ojo 

Dr. Saúl Tovar 
Arriaga 

11296 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ingeniería 

8 

Evaluación de la respuesta adaptativa y de 
los mecanismos de defensa de hortalizas a 
condiciones de estrés abiótico por 
nanofertilizantes 

Dra. Karen Esquivel 
Escalante 

11442 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $100,980 

Ingeniería 

9 
Desarrollo e implementación de un sistema 
solar sustentable para la producción de 
trucha arcoíris (Oncorhynchus mykiis) 

Mtro. Reynaldo 
Hernández 
Maldonado 

11472 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $72,250 

Ingeniería 

10 

Incremento de producción de aceite esencial 
en cultivo de albahaca mediante sistema de 
iluminación con longitudes de onda 
específicas. 

Dr. Humberto 
Aguirre Becerra 

13597 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $101,830 

Ingeniería 

111 
Desarrollo de tecnologías emergentes para el 
diagnóstico y prognosis de lesiones 
deportivas en miembros inferiores. 

Dr. Irving Armando 
Cruz Albarrán 

15483 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $216,450 

Ingeniería 

12 

Estudio comparativo del uso de 
nanopartículas de Fe en el crecimiento de 
Beta vulgaris: síntesis y evaluación de 
efectos. 

Dr. Luis Alejandro 
Martínez Chávez 

17420 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $101,150 

Ingeniería 

13 
Ecotonos urbanos y rurales. Prospectivas 
para el ordenamiento territorial sostenible del 
paisaje de Concá, Querétaro. 

Dr. Miguel Angel 
Bartorila 

17702 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $237,700 

Ingeniería 

14 
Análisis del perfil nutrimental y microbiota del 
suelo de origen del chile como una 
herramienta para la agroecología. 

Da. Samantha de 
Jesús Rivero 
Montejo 

19866 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $74,800 

Ingeniería 

15 
Efecto hormético de Nanomateriales en el 
proceso germinativo. 

Dra. Ana Angélica 
Feregrino Pérez 

2332 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $101,150 

Ingeniería 

16 

Efecto del suero de leche y la magnetita en la 
producción de biogás en biodigestores con 
estiércol de vaca. 
 

Dr. Enrique Rico 
García 

5719 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ingeniería 

17 
Inmovilización de bacterias promotoras de 
crecimiento vegetal en sistemas nano y 
microestructurados. 

Dr. Genaro Martín 
Soto Zarazúa 

6788 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Ingeniería 

18 

Procesamiento de imágenes e inteligencia 
artificial para reducción de ruido en 
reconstrucción 3D por perfilometría de 
cambio de fase. 

Dr. Jesús Carlos 
Pedraza Ortega 

8530 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $87,000 

Ingeniería 

19 
Conflictos en el aprendizaje de las nociones 
centrales del Cálculo en alumnos de 
Ingeniería. 

Dr. Víctor Larios 
Osorio 

9588 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $37,570 

Ingeniería 



No. Proyecto Responsable Clave Inicio/Término Financiamiento Facultad 

20 

Inducción de la muda precopulatoria del 
langostino nativo a la Reserva de la Biosfera 
Sierra Gorda (Macrobrachium carcinus) en 
un sistema de recirculación acuícola. 

Dr. Guillermo 
Abraham Peña 
Herrejón 

15256 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 

Ingeniería 

21 
Análisis sociolingüístico del discurso en el 
español de Querétaro. 

Dra. Juliana de la 
Mora Gutiérrez 

12359 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $79,050 

Lenguas y Letras 

22 
Arquetipos, resistencia y reapropiaciones: 
brujas, posesas y monstruas en la literatura 
hispanoamericana. 

Dra. Silvia Ruiz 
Tresgallo 

14474 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $85,000 

Lenguas y Letras 

23 Habla reportada en miahuateco. 
Dr. Mario Ulises 
Hernández Luna 

18235 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $100,470 

Lenguas y Letras 

24 

Desarrollo del lenguaje académico de 
estudiantes universitarios con formación en 
inglés como lengua extranjera (LE). 
 

Dra. Brenda Vargas 
Vega 

6594 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $34,935 

Lenguas y Letras 

25 

Invisibilización de las niñeces. Discursos 
adultos en relación con la participación de las 
niñas y los niños. 
 

Dra. Azucena de la 
Concepción Ochoa 
Cervantes 

6757 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $85,000 

Psicología y Educación  

26 

Cuantificación de marcadores químicos y 
farmacológicos y desarrollo de una 
formulación farmacéutica autoemulsionante a 
partir de las hojas de Crataegus rosei Eggl. 
(Rosaseae), y estudio de su estabilidad a 
largo plazo y su efecto antihipertensivo 

Dr. Bah Mamadou 
Moustapha 

10155 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $93,500 

Química 

27 
Enzima Inmovilizada en un Soporte Híbrido 
Fotocatalítico Magnético para la Degradación 
del Colorantes en Agua 

Dr. Aldo Amaro 
Reyes 

11215 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

28 

Efecto de la suplementación con un 
ingrediente de cacao sobre la regulación 
molecular del reloj biológico en un modelo 
murino desincronizado por dieta alta en 
grasas. 

Dra. Rocío Campos 
Vega 

11734 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

29 

Perfil de compuestos fitoquímicos, capacidad 
antioxidante y almidón resistente en una 
bebida tradicional mexicana elaborada a 
partir de maíz (Zea mays) nixtamalizado y 
fermentado. 

Dra. Marcela Gaytán 
Martínez 

12518 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $85,000 

Química 

30 

Desarrollo de una prueba rápida de FABP4 
para el diagnóstico oportuno de diabetes 
mellitus gestacional en mujeres mexicanas, 
evaluando su aplicabilidad ante la presencia 
de factores de riesgo. 

Dra. Iza Fernanda 
Pérez Ramírez 

15077 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

31 

Desarrollo de un queso análogo untable a 
partir de proteína de leche y proteína vegetal 
sometida a un tratamiento de ultrasonidos de 
alta densidad. 

Dra. Karina Cruz 
Aldaco 

16222 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

32 

Biocatalizadores activados por un campo 
eléctrico: transferencia de masa mejorada y 
la degradación de hidrocarburos del 
Municipio de Pedro Escobedo en un 
biorreactor air-lift. 

Dra. Dulce María 
Palmerín Carreño 

17599 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

33 

Caracterización hidrodinámica y de 
transferencia de masa de un reactor 
electroquímico acoplado a un sistema de 
cavitación enfocado al tratamiento de aguas 
grises. 

Dr. Josué Daniel 
García Espinoza 

18276 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

34 
Desarrollo de fibras de ZnO fabricadas por la 
técnica de electrohilado con potencial 
aplicación en dispositivos fotovoltaicos. 

Dra. Aime Margarita 
Gutiérrez Peralta 

18814 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

35 

Estudio sobre las interacciones 
fisicoquímicas de adsorción entre redes 
poliméricas de EMA-co-VCL interpenetradas 
por PANI con cationes metálicos para 
aplicaciones de sensado ambiental. 

Dr. Angel Ramón 
Hernández Martínez 

19872 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $71,400 

Química 

36 

Análisis metabolómico de la etapa fenológica 
y la adición de elicitores biológicos para el 
cultivo sustentable de H. longipes y obtención 
de formulaciones novedosas para el 
desarrollo de fitomedicamentos 
antihipertensivos y analgésico elaborados a 
partir de esta especie vegetal. 

Dra. María Alejandra 
Rojas Molina 

3155 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $225,000 

Química 

37 

Evaluación del efecto de la suplementación 
de calcio con microesferas biopoliméricas en 
la salud ósea de ratas ovariectomizadas 
como modelo de osteoporosis. 

Dra. Juana Isela 
Rojas Molina 

3471 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $102,000 

Química 

38 
"Efecto de la fructosa sobre mecanismos pro-
inflamatorios y metabolismo de lípidos en 
macrófagos RAW 264.7 bajo hiperglicemia". 

Dra. Minerva Ramos 
Gómez 

9160 
Agosto, 2024 / 
Enero, 2026 

FONFIVE-UAQ 
2024 $94,864 

Química 

 
 
 
 
 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 
 
II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 
 
Registros (1) 



No. Proyecto Responsable Clave Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Análisis in silico e in vitro de moléculas con 
potencial uso de anticonceptivos masculinos 
reversibles sobre la funcionalidad del 
espermatozoide humano 

Dra. Ana Alicia 
Sánchez Tusie 

15495 
Julio, 2024 / 
Diciembre, 2026 

CONAHCyT – 
Ciencia de Frontera 
2023-2024 
$1,300,000 

Medicina 

 
 
 
 
II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

 
Registros (3) 

No. Proyecto Responsable Clave Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Validación del sistema de cribaje y de 
seguimiento de Accexible para depresión y 
ansiedad en el entorno del alumnado de la 
Universidad Autónoma de Querétaro. 

Dra. Olga Patricia 
García Obregón 

6064 
Junio, 2024 / 
Agosto, 2025 

Fundación 
Mexicana para la 
salud $15,000 

Ciencias Naturales, Nutrición 

2 
Análisis espacio-temporal de datos hidro-
climatológicos en el estado de Querétaro 
2012-2026. 

Dr. Martín Alfonso 
Gutiérrez López 

9153 
Enero, 2024 / 
Diciembre, 
2026 

Empresa Aqua 
Soft S.A. de C.V. 
$60,000 

Ingeniería 

3 
Configuración (Geoestadística) de micro-
pozos de infiltración para promover la 
humedad del suelo. 

Dr. Martín Alfonso 
Gutiérrez López 

9153 
Abril, 2024 / 
Septiembre, 
2024 

Instituto de 
Ecología y cambio 
climático 
Municipio de 
Querétaro 
$85,000 

Ingeniería 

 

 
 

 
 
 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
Procederíamos ahora al último punto del orden del día, que son los asuntos 
generales. Si alguien tiene un asunto general, adelante. 
 
Dra. Oliva Solís Hernández. – Secretaria Académica- 
 
Nada más recordarles, como acordamos la sesión anterior, a las 2:30 de la tarde 



nos reunimos de nueva cuenta con las personas encargadas de las revistas 
científicas para conocer la situación e ir avanzando en este asunto.  
 
Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección de Investigación y Posgrado - 
 
La Secretaría de Planeación nos hizo llegar un cuestionario para ver si por favor lo 
podemos apoyar. Ese cuestionario tiene que ver con la guía para los nuevos y la 
reestructuración de programas de estudio de posgrado. Obviamente esto también 
aplica para licenciaturas, me hicieron el favor de hacerme llegar esa encuesta para 
que la puedan contestar a la brevedad. Esta encuesta tiene que ver con el proceso 
de acreditación ante los CIIES, entonces también es importante su respuesta y 
saber si ese procedimiento va adecuado y si no también para modificar dicha guía. 
Se los hemos mandado a coordinadores que han reestructurado programas, como 
por ejemplo el Dr. Nicolás que tiene varios. Sí es importante para nosotros que se 
estén trabajando para la creación y reestructuración de programas 
 
Dr. Manuel Toledano Ayala. – Director de Investigación y Posgrado- 
 
No habiendo más asuntos se da por terminado el Consejo de Investigación y 
Posgrado del mes de septiembre, les agradecemos mucho su asistencia. 
 
La sesión concluyó a las 12 horas con 20 minutos del 12 de septiembre de dos 
mil veinticuatro.  --------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


